

发生这样的事,责任在谁?

1500万元更新课桌椅,“大手笔”换回“次品” 贫困县采购全是问题产品 这里面有没有猫腻?

又到开学季,政府原本为学生更换10万套桌椅,却未想花1500万元采购的全是“次品”——网友质疑一个国家级贫困县“大手笔”招标采购为何全是问题产品。这桩发生在湖南邵阳县的怪事,引发社会关注。“问题课桌椅”为何还搬进教室?政府招标采购是否规范?大手笔更新学校课桌椅背后究竟有无“猫腻”?



漫画:穷大方 新华社发 蒋跃新作

质疑一

“大手笔”更换是民生工程还是浪费资金?

据记者调查,邵阳县政府采购管理办公室2014年1月统一招标采购10万套课桌椅,中标价为1500万元。

有网友质疑,把全县近10万套有些还是刚买一两年的学生课桌椅,全部一次性按10元一套处理掉,再花150元一套购买新的——这种更换是否“浪费”?

邵阳县教育局副局长周雄健表示,“除去近年来社会捐赠、学校自购、尚能使用的桌椅2万套外,还需购买10万套。”周雄健说,“对于急切希望改善硬件条件的学校、学生来说,这是一件惠及教育发展的民生工程,

不存在浪费。”

周雄健说:“特别是在多数农村学校,仍在用双人课桌,且普遍没有抽屉、只剩面板。”

相较而言,城区中心学校的课桌椅稍好一点,但最新一批的政府采购也是在16年前。“使用时间长,课桌破旧维修率很高,很多学校需要常年聘请2个木工进行日常维修。”周雄健说。

一些家长则担心老式桌椅会对孩子身体健康产生负面影响。“如今孩子们身高较几十年前已有明显增长,老式桌椅高度普遍偏矮且无法调整,这对孩子身体发育不利。”邵阳县中学生家长杨又祥说。

质疑二

更改开标地点、超收保证金 公开招标有没有“猫腻”?

临时更改开标地点、超额收取保证金、中标企业资质存疑……邵阳县此次采购的招标过程也被网友认为是“违法”。

对此,邵阳县政府采购管理办公室主任向小军介绍,此次招投标,共有76家供应商参加招投标,最后招标确定6家公司。

为何“更换开标地点”?向小军称,“按照程序首次抽中衡阳,但因为当时即将过农历小年,考虑到去较远的衡阳开标,可能会影响投标公司不能全部到场,因此更换抽签范围,抽中了隆回。评委是临时从隆回县财政局的评委库抽取,不存在内定行为。”在向小军看来,“尽管有过一次更改,但是也出于现实考虑再次抽签,且不违背‘异地开标’的原则,不算违规。按照规定,招标采购单位规

定的投标保证金数额,不得超过采购项目概算的百分之一,也就是不超过3万元,但是此次招标却收取了10万元。“是由投标保证金2万元及履约保证金8万元组成,招标书中未分开表述,保证以后不会出现此类情况。”向小军说。

针对网友质疑6家公司存在招标猫腻、资质造假的情况,邵阳县副县长杨卫东介绍,县里也派技术监督局、人社局专员去厂家地址进行实地调查,确认厂家资质没有问题。据介绍,6家中标企业均属外地企业,其中5家来自江西南城。南城县是全国四大课桌生产基地之一。

杨卫东表示,目前正在对招标产品进行全面验收,对不合格产品一律拒付货款。同时也欢迎群众、媒体对于政府采购过程进行监督、举报。据新华社

事件 1500万元更新课桌椅 全部“不符合标书要求”

这些课桌椅已于7月底全部运到各学校。然而,有人举报称,这些课桌椅质量明显不合格:“无法正常使用”“锈迹斑斑”“货不对版”……

县教育局计财股工作人员蒋宏平也向记者证实,他查看了2所学校的课桌椅,确实普遍存在重量未达标、钢板薄、脱漆严重等问题。教育部门已将这些情况报告县政府有关部门,要求权威部门进行质量验收。

随后,湖南省产品质量监督检验研究所8月25日出具的报告显示,6家供应商的产品均不符合招标文件要求。标书中明确要求,桌子的升降侧板、抽屉板的钢材为1.2毫米厚,但6家供应商的桌子钢板大多不到0.9毫米厚,“缩水”近30%。此外,5家企业的产品还存在焊接不平整、涂

层碰伤、有锈迹等现象。

“按照招标合同,应该先验收后送货。如果不能通过验收,厂家必须换货,并承担违约责任。但没有预想到供货方会将不符合招标要求的产品大规模送到学校,造成此次政府采购出现失误。”邵阳县教育局副局长周雄健介绍,目前县教育局已经正式发函通知6家供应商换货。目前采购课桌椅的钱还没有付给供货商。

记者和两家供应商负责人联系,他们对“质量不合格”均表示默认,“实物肯定没有样品工艺那么精致,用料上的一点误差总是有的,”但谈及是否退换货时,对方表示“要和厂里沟通”。

县教育局局长蒋兴东表示,无论企业是选择换货、退货,县教育局都将尽力保障教学的正常顺利进行。

3名驴友 在四川失联19天 搜救人员发现衣物帐篷

记者9日从四川黑竹沟景区管委会了解到,经过多天的搜救工作,进入黑竹沟景区后失踪的3名驴友在失联19天后仍下落不明,但搜救人员在林区路边找到部分疑似失联驴友的衣物和帐篷等生活用品。

8月中,5位驴友在网上相约于成都见面后,集体前往黑竹沟景区探险,后在景区里迷路。其中两人与队友走散后成功脱险,而另外3名驴友至今下落不明,已经失联19天。

事发后,当地警方及景区已经派出4支搜救队进山搜寻。据景区管委会一位不愿具名的工作人员介绍,搜救人员在公路边上发现了一些疑似是失联驴友的衣物和帐篷,推测是他们在体力透支后,为减轻负重就把随身携带的一些生活用品丢弃了。而发现这些物品的搜救人员将依据该线索进一步扩大搜救范围。

据了解,这5名驴友进入的是景区禁止进入的未开发区域,离景区已开发的地区还有六十公里的距离。同时,他们未在景区进行相关备案登记,加上该地区属于原始森林,植被茂密,很难确定失联驴友的行进方向,搜救难度极大。 据新华社

一名香港女性 新西兰旅游期间失踪

一名63岁香港女性在新西兰旅游期间失踪,目前已超过两星期,当地警方怀疑她远足遇到意外。

据香港媒体报道,香港特区政府入境处已通过外交部驻港特派员公署和中国驻新西兰基督城总领事馆了解情况,并已联络她的家人。入境处将继续与公署及总领馆保持联系,并留意事态发展。

据悉,该名女性原定于8月23日乘飞机返回香港,但并未登机。闭路电视拍摄到她8月22日在新西兰南岛皇后镇一商场外出现过。

新西兰警方怀疑她在失踪前曾外出远足,警方表示,随着时间推移,成功找到她的机会正在减少。 据新华社



四川首台 “机器人医生”上岗

9月9日,在四川省人民医院,手术机器人为一名病人做手术。

当日,四川省首台具有国际最高水平的第三代内窥镜手术器械控制系统(又称“达芬奇”手术机器人系统)在四川省人民医院顺利完成两台手术。

据悉,“达芬奇”手术机器人这一高科技设备广泛应用于国外,以无需开刀、无痛苦、并发症少等显著微创优势深受患者欢迎,目前国内仅有21台该手术系统。 新华社记者 薛玉斌 摄

超2亿购房款“一夜蒸发”,涉50余城市“兴麟系”房产中介轰然崩盘 违规早有苗头,监管部门尽责没?

9月8日凌晨,兴麟、德邦房地产经纪公司涉嫌系列合同诈骗案头号犯罪嫌疑人吴秉麟及刘某、张某等10名主要犯罪嫌疑人,在北京被包头市公安局人员抓获。

8月底以来,全国超过9个省区发生以吴秉麟为法人代表“兴麟系”房产中介公司突然关闭事件。各地公安部门不断接到大量购房者报案,称购房款被骗,初步统计涉及金额超过2亿元。

从遍地开花到“一夜蒸发”

9月3日,宁夏兴麟房地产营销策划有限公司在银川的120家门店突然全部关闭,总部人去楼空。几乎同一时间,宁夏石嘴山市、吴忠市、中卫市等地的兴麟房产也“一夜蒸发”。而与兴麟房产属同一法人的德邦房产也全部人员消失。

不仅在宁夏,从8月底起,辽宁、吉林、陕西、内蒙古、河南、河北、云南、甘肃等多地,以吴秉麟为法人代表的“兴麟系”房产中介公司相继倒闭。由于该公司存在违规代收购房款、交易不成功不及时退款、未按合同约定办理购房手续等问题,各地公安部门接到大量购房者报案。

经公安部门初步调查和购房者不完全统计,仅宁夏、内蒙古、陕西、甘肃四省区报案的购房者就超过1200户,涉及金额超过2亿元。

据内蒙古呼和浩特市赛罕区公安分局介绍,兴麟房产创立于2009年,2010年后变更为以房地产经纪业务为核心发展的房产综合服务公司。据初步调查,兴麟房产中介公司在全国50多座城市有140多家分公司,法人代表吴秉麟以“中国房地产经纪机构总部”的名义统一管理。

购房者杨雪萍说,今年6月,她将13.6万元的首付款打到公司账户,等待45个工作日内由兴麟房产代办好各种手续。之后,该公司一再拖延时间,9月3日,她找兴麟房

产索要首付款,再也找不到人了。

一些内部员工向记者反映,购房者的钱一般要在兴麟房产沉淀3个月以上,全国各地收来的购房款都上交总部分配使用。

相关部门曾多次接到投诉

事实上,“兴麟系”房产中介公司的违规行为之前在地多早就被投诉,记者了解到,对房产中介行业负有监管责任的,主要是各地工商和房管部门。但各地相关部门都比较“温和”。宁夏工商和房管部门表示,曾对企业多次约谈,房管部门对其两次处以共2万元罚款。而在西安,房管部门接到部分投诉后并未高度重视,只是将其作为普通合同纠纷进行处理。 据新华社